
Niederschrift
über die konstituierende Sitzung

der Gemeindevertretung Ringsberg
am Donnerstag, d. 03. April 2003 um 20.00 Uhr

im Dörpskrog in Ringsberg

Tagesordnung:

1. Wahl des/der Bürgermeisters/Bürgermeisterin
und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

2. a) Wahl des/der 1. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin
  und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

b) Wahl des/der 2. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin
  und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

3. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

4. Wahl eines stellvertr. Mitgliedes für den Amtsausschuss

5. Wahl der Ausschussmitglieder laut Hauptsatzung
a) Finanzausschuss
b) Bau- und Wegeausschuss
c) Dorfausschuss
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung

6. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

7. Wahl von Vertretern für den Wahlprüfungsausschuss

8. Wahl eines Vertreters für den Kindergartenbeirat

9. Wahl eines Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungs-
verbandes

10. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter

11. Einwohnerfragestunde

12. Verschiedenes
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Anwesende
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeister Hans-Detlef Jordt
Gemeindevertreter Bernt Hansen
Gemeindevertreter Volker Hatesaul
Gemeindevertreter Dietrich Hinrichsen
Gemeindevertreter Kresten Jepsen
Gemeindevertreter Uwe Krüger-Winands
Gemeindevertreter Guido Nicolai
Gemeindevertreter Andreas Lassen
Gemeindevertreter Marc Stöbe

Seitens der Amtsverwaltung:
LVB Walter Schober
Protokollführerin Britta Heisig

Seitens der Presse:
Horst Mahlenbrei (Flensburger Tageblatt)

Als Gäste:
Bürgermeisterin Margrit Jepsen, Gemeinde Munkbrarup
Bürgermeisterin Silke Schreiber, Gemeinde Grundhof

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 10.03.2003 auf heute unter
Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt.

   Beginn: 20.00 Uhr Ende:  20.50 Uhr

Bürgermeister Ramm eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden
Gemeindevertreter, die 14 Zuhörerrinnen, Herrn LVB Walter Schober, die Protokollführerin Britta
Heisig, die Bürgermeisterinnen der Nachbargemeinden Munkbrarup, Frau Jepsen, und
Grundhof, Frau Schreiber, sowie Herrn Mahlenbrei von der Presse. Er stellt die form- und
fristgemäße Einladung zu dieser Sitzung und die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung
fest.

Sodann stellt Bürgermeister Ramm fest, dass Gemeindevertreter Kresten Jepsen das älteste
Mitglied der Gemeindevertretung ist und übergibt ihm den Vorsitz.

Es werden zunächst folgende Fraktionsvorsitzende benannt:

CDU-Fraktion: Fraktionsvorsitzender Kresten Jepsen
Stellvertreter             Bernt Hansen

KWG Ringsberg: Fraktionsvorsitzender Andreas Lassen
Stellvertreter Guido Nicolai
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Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
Wahl des/der Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur
Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

Seitens der KWG-Fraktion wird Herr Hans-Detlef Jordt zur Wahl des Bürgermeisters
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge ergehen nicht.

Die Gemeindevertretung wählt in offener Abstimmung mit 9 Ja-Stimmen Herrn Hans-Detlef
Jordt einstimmig zum Bürgermeister.

Herr Hans-Detlef Jordt ist somit gemäß § 33 Abs. 3 in Verbindung mit § 52 Abs. 1 der
Gemeindeordnung Schleswig-Holstein mit mehr als der Hälfte der gesetzlichen Mitgliederzahl
der Gemeindevertretung zum Bürgermeister der Gemeinde Ringsberg gewählt.
Gemeindevertreter Jepsen händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Bürgermeister Jordt leistet
den Beamteneid.

Sodann übernimmt Bürgermeister Jordt den Vorsitz.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
a) Wahl des/der 1. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung

zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

Zur Wahl des 1. stellvertr. Bürgermeisters wird aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung
seitens der KWG und der CDU Gemeindevertreter Andreas Lassen vorgeschlagen.

Gemeindevertreter Andreas Lassen wird in offener Abstimmung gemäß § 33 Abs. 3 in
Verbindung mit § 40 Abs. 2 und 3 der Gemeindeordnung Schleswig- Holstein mit 9 Ja-Stimmen
einstimmig zum 1. stellvertr. Bürgermeister der Gemeinde Ringsberg gewählt.

Bürgermeister Jordt händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 1. stellvertr. Bürgermeister
Lassen leistet den Beamteneid.

b) Wahl zum/zur 2. stellvertr. Bürgermeister/Bürgermeisterin und Ernennung
zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

Zur Wahl des 2. stellvertr. Bürgermeisters wird seitens der CDU-Fraktion
Gemeindevertreter Bernt Hansen vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen für Gemeindevertreter Bernt Hansen. 

Gemäß § 33 Abs. 3 in Verbindung mit § 40 Abs. 2 und 3 der Gemeindeordnung Schleswig-
Holstein ist Gemeindevertreter Bernt Hansen somit einstimmig zum 2. stellvertr.
Bürgermeister der Gemeinde Ringsberg gewählt. 

Bürgermeister Jordt händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 2. stellvertr. Bürgermeister
Hansen leistet den Beamteneid.
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Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

Die Gemeindevertreter werden von Bürgermeister Jordt durch Handschlag auf die
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
Wahl eines stellvertr. Mitgliedes für den Amtsausschuss

Für Bürgermeister Jordt, der kraft Gesetz, Mitglied des Amtsausschusses ist, wird seitens der
KWG-Fraktion Gemeindevertreter Andreas Lassen vorgeschlagen.

In offener Abstimmung wird Gemeindevertreter Andreas Lassen mit 9 Ja-Stimmen einstimmig
zum stellvertr. Mitglied im Amtsausschuss gewählt.

Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
Wahl der Ausschussmitglieder laut Hauptsatzung

a) Finanzausschuss:

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden als Mitglieder in den
Finanzausschuss vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Guido Nicolai
Gemeindevertreter Kresten Jepsen
Gemeindevertreter Marc O. Stöbe

Die En-bloc-Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig in den Finanzausschuss gewählt sind.

b) Bau- und Wegeausschuss:

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden als Mitglieder in den Bau- und
Wegeausschuss folgende Personen vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Bernt Hansen
Gemeindevertreter Uwe Krüger-Winands
Gemeindevertreter Andreas Lassen

Als bürgerliches Mitglied:

Hans-Peter Lassen

Die En-bloc-Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig in den Bau- und Wegeausschuss gewählt sind.
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c) Dorfausschuss:

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden folgende Personen als Mitglied in
den Dorfausschuss vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Dietrich Hinrichsen
Gemeindevertreter Marc O. Stöbe
Gemeindevertreter Volker Hatesaul

Als bürgerliche Mitglieder:
Jutta Freier
Karin Conrad

Die En-bloc-Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig in den Dorfausschuss gewählt sind.

d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung:

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden folgende Personen als Mitglied in
dem Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Uwe Krüger-Winands
Gemeindevertreter Bernt Hansen
Gemeindevertreter Marc O. Stöbe

Die En-bloc-Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt sind.

Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden folgende Personen als
Ausschussvorsitzender und deren Stellvertreter vorgeschlagen:

- Finanzausschuss:        Vorsitzender Gemeindevertreter Guido Nicolai
                                                Stellvertreter Gemeindevertreter Kresten Jepsen

- Bau- und Wegeausschuss:  Vorsitzender Gemeindevertreter Bernt Hansen
     Stellvertreter Gemeindevertreter Uwe Krüger-Winands

- Dorfausschuss:                  Vorsitzender Gemeindevertreter Dietrich Hinrichsen
     Stellvertreter Gemeindevertreter Marc O. Stöbe

- Ausschuss zur Prüfung der
  Jahresrechnung:  Vorsitzender Gemeindevertreter Uwe Krüger- Winands

    Stellvertreter Gemeindevertreter Bernt Hansen

Die Vorgeschlagenen werden in offener Abstimmung einstimmig en-bloc gewählt.
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Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Wahl von Vertretern in den Wahlprüfungsausschuss:

Aufgrund der interfraktionellen Vereinbarung werden folgende Personen als Mitglied in den
Wahlprüfungsausschuss vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Kresten Jepsen
Gemeindevertreter Volker Hatesaul
Gemeindevertreter Bernt Hansen

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen einstimmig gewählt
sind.

Als Vorsitzender für den Wahlprüfungsausschuss wird Kresten Jepsen und als sein
Stellvertreter Volker Hatesaul vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen einstimmig gewählt
sind.

Zu Punkt 8 der Tagesordnung:
Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat:

Seitens der CDU-Fraktion wird Gemeindevertreter Marc O. Stöbe als Mitglied in den
Kindergartenbeirat vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass Gemeindevertreter Marc O. Stöbe
einstimmig als Mitglied in den Kindergartenbeirat gewählt ist.

Zu Punkt 9 der Tagesordnung:
Wahl eines Vertreters in die Verbandsversammlung des Wasser-
beschaffungsverbandes 

Seitens der KWG-Fraktion wird Gemeindevertreter Guido Nicolai als Vertreter in die
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 9 Ja-Stimmen, so dass Gemeindevertreter Guido Nicolai
einstimmig als Mitglied in die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes
gewählt ist.
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Zu Punkt 10 der Tagesordnung:
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und
Gemeindevertreter:

Bürgermeister Jordt bittet den ehemaligen Bürgermeister Ove Ramm die Verabschiedung der
ausgeschiedenen Gemeindevertreter zu übernehmen.

Herr Ramm gratuliert zunächst Bürgermeister Jordt zu seiner Wahl und stellt fest, dass bereits
dessen Großvater und Vater das Amt des Bürgermeisters inne hatten. Es hat somit nur zwei
„Zwischen-Bürgermeister“ gebraucht bis das Amt wieder in den Händen der Familie Jordt ist.
Sodann überreicht er den neu gewählten Gemeindevertretern jeweils eine Krawatte mit den
Gemeindewappen. Die verbleibenden Krawatten vergibt er an den Vorsitzenden des
Dorfausschusses zum weiteren Verkauf. Hiernach bedankt sich Herr Ramm bei den
ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern sowie bürgerlichen
Mitgliedern.

Er überreicht Frau Karin Conrad einen Blumenstrauss als Dank für ihre Arbeit als
bürgerliches Mitglied im Dorfausschuss.

Herr Erhard Scheel war insgesamt 25 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung und zwar von
1974 bis 1990 und von 1994 bis 2003. Als Dankeschön erhält eine Ehrenurkunde und ein
Buchgeschenk.

Herr Hans-Peter Lassen war insgesamt 17 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung, und zwar
von 1984 bis 1990 und von 1992 bis 2003. Als Dankeschön erhält er eine Ehrenurkunde und
ein Buchgeschenk. Herr Lassen ist jedoch weiterhin als bürgerliches Mitglied im Bauausschuss
tätig.

Herr Klaus Lassen und Herr Ernst-Uwe Lorenzen waren jeweils 13 Jahre Mitglied der
Gemeindevertretung. Beide jeweils von 1990 bis 2003. Als Dankeschön erhalten sie eine
Ehrenurkunde und ein Buchgeschenk.

Herr Lorenz Kröger war insgesamt 12 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung, und zwar von
1987 bis 1994 , 1996 bis 1998 und 1999 bis 2003. Als Dankeschön erhält er eine
Ehrenurkunde und ein Buchgeschenk.

Herr Uwe Burmeister war insgesamt 9 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung, und zwar von
1978 bis 1982 und von 1998 bis 2003. Als Dankeschön erhält er eine Ehrenurkunde und ein
Buchgeschenk.

Frau Ingrid Krüger war 3 Jahre Mitglied der Gemeindevertretung, und zwar von 2000 bis
2003. Als Dankeschön erhält sie eine Ehrenurkunde und ein Buchgeschenk.

Frau Kristiane Kiewel war als bürgerliches Mitglied im Dorfausschuss aktiv. Sie erhält als Dank
einen Blumenstrauss so wie Frau Jutta Freier und Frau Ingrid Krüger, die ebenfalls im
Dorfausschuss über die politische Schiene hinaus das Dorfleben aktiv mitgestaltet haben.

Abschließend wünscht Herr Ramm der neuen Gemeindevertretung viel Glück, Freude an der
Arbeit und wenig Konflikte. Er übergibt das Wort wieder an den Bürgermeister Jordt.
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Dieser übernimmt nunmehr die Verabschiedung des ausgeschiedenen Bürgermeisters Ove
Ramm.

Herr Ove Ramm hat das Amt des ehrenamtlichen Bürgermeisters 9 Jahre ausgeübt, und zwar
von 1994 bis 2003. Dies war für ihn mit viel Arbeit, Zeitaufwand, Ärger, Stress aber sicherlich
auch mit sehr viel Freude verbunden.
Während seiner Amtszeit hat sich die Gemeinde Ringsberg in nicht unerheblichem Maße
entwickelt. Es sind Baugebiete wie Fellerhye und Bahnhofstraße enstanden. Der Wanderweg
nach Langballig wurde gebaut. Die Gemeinde erhielt Erdgas, das neue Bürger- und
Feuerwehrgerätehaus wurde gebaut, und der Anschluss an den Wasserbeschaffungsverband
Nordangeln, der nun von der neuen Gemeindevertretung noch umgesetzt werden muss, wurde
beschlossen. Des Weiteren wurde ein neues Fahrzeug für die Freiwillige Feuerwehr
angeschafft. Trotz all dieser Maßnahmen übergibt Herr Ramm die Gemeindearbeit mit einer
soliden Finanzlage.
Besonders hervorzuheben ist, dass Herr Ramm immer gut vorbereitet die Sitzungen der
Gemeindevertretung geleitet, immer eine sachliche Diskussion geführt und mit Lob nicht gespart
hat.
Bürgermeister Jordt dankt Herrn Ramm für seinen Einsatz und übergibt ihm als Dankeschön
eine Ehrenurkunde und ein Präsent.

Zu Punkt 11 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

Herr Alfred Christophersen ergreift das Wort und berichtet, dass er 28 Jahre, von 1962 bis 1990,
mit dem Vater des jetzigen Bürgermeisters in der Gemeindevertretung zusammengearbeitet hat.
Er wünscht dem jetzigen Bürgermeister, Herrn Hans-Detlef Jordt, viel Erfolg bei seiner Arbeit.
Dem ausgeschiedenen Bürgermeister Ove Ramm wünscht er für seinen weiteren Lebensweg
alles Gute.

Zu Punkt 12 der Tagesordnung:
Verschiedenes:

Die Dorfreinigung findet am 05.04.2003 um 10.00 Uhr statt. 

Weitere Wortmeldungen ergehen nicht.

Bürgermeister Jordt dankt allen für die harmonischen Wahlen und schliesst die Sitzung um
20.50 Uhr.

         gez. Jordt           gez. Heisig
____________________ _______________________
       Hans-Detlef Jordt Britta Heisig
          Bürgermeister        Protokollführerin – cl/-wp


